



## 《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》发布

据新华社北京7月14日电 《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》7月14日发布。意见提出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,严格公正司法,

深化司法体制改革,锻造过硬队伍,促进完善中国特色社会主义法治体系,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

意见指出,人民法院是国家的审判机关,承担着惩罚犯罪、保护人民,定分止争、维护公正的重要职能。意见从总体要求、坚持和加强党对审判工作的领

导、以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全、加强矛盾纠纷预防化解、深化司法体制改革、加强审判工作支撑保障等6方面作出部署,加强新时代审判工作,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。



扫一扫  
看意见全文

文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年

# 让正能量声音传得更远更广 ——浙江深入实施文化宣传工程20周年纪事

■本报记者 曾福泉 林晓晖 谢晔 张彧

党的二十届三中全会提出“推进主流媒体系统性变革”,进一步明确了媒体融合战略的发力方向。当前,浙江主流媒体正积极应变,探索构建全媒体传播体系、重塑主流舆论新格局,努力为系统性变革提供先行范例。

习近平同志在浙江工作期间,高度重视新闻舆论工作,将其摆在全局工作的重要位置,对做好新闻舆论工作提出了“为党为民、激浊扬清、贵耳重目”的要求。

2005年,省委十一届八次全会对实施文化宣传工程作出一系列部署:加强文化传播主体建设,实施集团化、品牌化战略,培育若干具有较大影响的名报、名刊、名台、名社;推进文化“走出去、请进来”,打造有影响的外宣品牌;加强文化传播手段建设,推进数字化和网络在线传播,加大重点新闻网站扶持力度。

20年来,浙江牢记习近平同志的谆谆嘱托,深入实施文化宣传工程,持续激发创新活力,党的思想理论高质量传播取得新突破,主流思想舆论形成新声势,对外文化传播展示新形象,浙江正能量声音传得更远更广。

### 不断巩固壮大主流舆论

“新闻宣传讲政治,就是要集中反映所处时代经济社会发展的现实要求”。习近平同志在浙江工作期间强调,新闻媒体和舆论宣传工作要为浙江发展提供精神动力、智力支持和舆论氛

围。

20年来,浙江不断巩固壮大主流舆论,充分发挥主流舆论凝心聚力的重要作用。

2023年8月,浙江以“重要萌发地”的政治自觉和特殊优势,在省域层面首创习近平新时代中国特色社会主义思想研究传播工程。

浙江省委宣传部统筹指导浙江日报、浙江卫视等省级主要媒体,在重要版面和时段开设《第一视点》专栏,创新讲好总书记故事、阐释好总书记思想,开启省域层面开展习近平新时代中国特色社会主义思想研究传播的新探索。

近两年时间里,聚焦“绿水青山就是金山银山”理念、“八八战略”实施20周年、习近平总书记考察浙江等重大主题,《第一视点》栏目记者深入一线蹲点调研,挖掘新故事,新素材、新实践,推出《人不负青山,青山定不负人——余村十八年》《一枝一叶总关情》、《习近平在浙江的改革故事》系列报道等通讯、记者手记、评论、特写、电视节目、短视频报道等350余篇(个),总传播量约49亿次,引起强烈反响。

业界、学界专家评价,《第一视点》专栏的报道兼具故事性和思想性,用事实说话、用故事说话,用典型说话,将宏大叙事与动人细节融合起来,为讲好总书记故事打开了新视野,为研究总书记思想提供了全新案例和丰富佐证。

浙江深耕主题出版,推出了一批映照时代、启迪心智、浸润人心的精品图书,《干在实处 勇立潮头——习近平浙江足迹》《仰望星空:共和国功勋孙家栋》

《望道:〈共产党宣言〉首部中文全译本的前世今生》等精品佳作产生重大影响。

新闻宣传的吸引力、感召力、战斗力,源头活水是伟大的时代、丰富的实践。习近平同志在浙江工作期间曾勉励新闻工作者“扎实实地投身到浙江火热的经济建设中去,投身到改革发展的第一线去,投身到基层新鲜的生活中去”。

殷殷嘱托,始终回荡在一代代浙江新闻人心头。浙江新闻界积极践行“四力”要求,力行“短、实、新”的文风,深入基层、扎根一线,采写“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的作品。

浙江日报原高级记者徐永辉对浙江农民叶根土等十多位人物及其家庭进行长达数十年的跟踪拍摄,反映了新中国成立七十多年来的社会发展和时代变迁。他年过九旬,仍把镜头对准基层,讲述农民故事,浙报集团一大批青年骨干记者以徐老为榜样,不断锤炼“四力”,在新征程上接续奋斗。

浙江广播电视台集团高级记者杨川源扎根基层开展蹲点报道,拍出了一大批动人、感人、鼓舞人的好作品。她牵头打造实体化运作的“川源蹲点工作室”,带领团队奔走浙江各地,带出更多擅长做蹲点报道的高素质新闻工作者。

内容为王,精品至上。浙江新闻界坚持用更加生动鲜活的表达讲好新时

代浙江故事、中国故事,以贴近网民的视角展现身边的温暖善举,运用新技术创意呈现美丽浙江……

2023年6月,杭州外卖小哥彭清林跳桥救人壮举发生后,各级媒体迅速行动,从报纸到电视大屏,再到无数个移动小屏,一篇篇报道、一段段视频,讲述彭清林见义勇为的事迹,反映社会各界的关爱互动,展现“最美”基因的强大影响,形成了现象级的正能量传播热潮。

围绕全国劳模、杭州28路公交车司机孔胜东退休前的“最后一班车”,各级媒体主动策划、刷屏推送,总传播量达1.45亿次,激发公众共鸣共情,引发人们对人生意义和价值的新思考。

让正能量澎湃大流量,好声音成为最强音。近10年来,浙江媒体共计有167件作品获得中国新闻奖,其中2024年有23件作品获第34届中国新闻奖,获奖总数位列全国各省区市前茅。

### 打造媒体融合大舰队

媒体融合浪潮奔涌不息,深刻重塑信息传播版图。

习近平同志在浙江工作期间就提出,新闻宣传是否善于创新,是否能够做到常做常新,是其发展壮大、保持强大生命力的关键。

(下转第四版)

## 记录时代 凝聚力量

(详见第五版)

### 快乐暑假

7月14日,圣奥集团第十二届小候鸟员工子女暑期班在杭州开班,来自全国各地的小候鸟在园区搭建的水上乐园玩得不亦乐乎。暑期班对全体员工免费开放,将持续一个月左右,共开设18个班级,满足不同年龄段孩子的需求。

本报记者 魏志阳

实习生 陈旺雨 摄

## 嘉善9村抱团建设农事服务中心,跨域送服务引人才 长三角农田里来了年轻人

### 钱江观潮

■本报记者 顾雨婷  
通讯员 陈浩 黄佳丽

清晨5时多,朝阳初升,江苏省吴江区黎里镇伟明村,连片的水稻田中秧苗青青。“嗡——”一阵无人机飞翼之声划破稻田的寂静,惊起了数只闲庭信步的白鹭。24岁的植保无人机飞手毛佳昊站在田埂旁,正操纵着无人机播洒除草剂。他皮肤黝黑,手法娴熟,为200亩地飞防,只需3个小时。

脱下被汗水浸透的防晒衣,收起无人机,毛佳昊得驱车30多分钟回到嘉善县干窑镇的“窑望丰赢”农事服务中心,为下一个飞防订单补充农资药剂。去年4月,毛佳昊入职嘉善窑望丰赢农业发展有限公司,自此开启了跨省走镇串村送服务的日常,如候鸟般穿梭在长三角的田野上。

吸引毛佳昊留下的,是农事服务中



毛佳昊(左)和肖飞(右)带着植保无人机去田边开展飞防作业。 本报记者 阮西内 摄

心跨省接单的能力和底气。“我们的农事服务对象,不仅在本镇本县,也延伸到了省内其他区县,省外除了江苏吴江,上海青浦也有。”毛佳昊自豪地说。

机耕队插秧、田间管理、飞防除草施肥、开收割机收小麦水稻油菜、秸秆离田草捆打包……如今,“窑望丰赢”农事服务中心已累计耕作长三角区域农田

达3万亩,其中吴江有1000多亩,青浦约500亩。

正是这张越拉越大的长三角农事服务网,让毛佳昊看到了当地农业发展的巨大潜力。可就在两年多前,干窑的不少小村,还面临着青壮年村民外流打工、闲田零散、规模化承包种植难的尴尬问题。

(下转第十版)

### 短评

## 让返乡候鸟翱翔沃野

推动乡村全面振兴,关键靠人。然而,一个不容回避的现实是,在农村老龄化严重的情况下,大多数年轻人仍选择进城,“谁来种田”正成为乡村振兴面临的巨大挑战。

嘉善9村抱团的创新实践,给出了一种解题思路。独木难支,合抱成林。做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,推进乡村片区组团发展,干窑将原本农村单纯从事一产,升级为一二三产融合发展,从纯种田到送服务、卖产品,用融合产业留住返乡候鸟。

“窑望丰赢”这处小小的乡村农事服务中心,织出的长三角农事服务大网络,让我们看到了现代农业的模样,感受到了未来乡村发展的后劲,也明白了共同富裕的题中之义。

强村带弱村、先富带后富、区域共富,让我们共同期待,越来越多的返乡候鸟翱翔在长三角的沃野之上。

的姿势。”吴轩哲说。

全省排名第677名的高考成绩,能让吴轩哲选择顶尖高校的热门专业。这个分数选择招飞,是不是“浪费”了?他的父亲吴向东说:“儿子说当空军飞行员能同时发挥他的身体优势和智力优势,祖国需要就是他的志愿。这种认识比分数更宝贵。”吴轩哲也表示:“每次路过学校的院士墙,看到黄文虎等前辈学长为航天事业奋斗的故事,都让我热血沸腾!”

另一位通过招飞的金华一中学生黄瑞扬,今年高考成绩为648分。黄瑞扬告诉记者,报名参加空飞选拔后,他在紧张繁忙的学业之余,坚持每天早晚跑步3公里,高考结束后,仍坚持每天进行针对性体能训练。

在金华一中校长方家鸿看来,两位同学的人生选择彰显了新时代青年的格局和情怀,“同学们连续多年在招飞中表现突出,不仅得益于优异的成绩,更在于具备坚定的意志品质和全面的综合素质”。

对接下来的计划,吴轩哲目标明确:“希望能成为最优秀的飞行员之一,飞上六代机,当上航天员。”

### 新闻提要

## 调查与思考

## 幸福食堂,如何长久飘香 ——城乡社区食堂运营现状调查

2版

权威指数发布,宁波舟山国际航运中心排名升至全球第七  
**世界大港,五年跳四级**

浙江外贸逆势跑出加速度

今年1至5月出口增长贡献率居全国首位

3版